

# EL ECO DE LA VERDAD

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

## SUSCRIPCIÓN

ÁVILA: un mes..... 1'25 pesetas.  
Idem, un trimestre..... 3'50 ídem.  
Fuera de la capital: trimestre..... 4 íd.  
PAGO ADELANTADO

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS EXCEPTO LOS SIGUIENTES A FESTIVOS

«PROPIETARIOS»

D. ESTEBAN PARADINAS LÓPEZ.—D. PABLO HERNÁNDEZ DE LA TORRE

## OFICINAS

14—Calle de Tomás Pérez:—14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director.  
No se devuelven los originales.

AÑO NOVENO

Avila 21 de Abril de 1898.

NÚM. 71 (de la 2.ª época.)

JUEVES 21 DE ABRIL DE 1898.

## SECCIÓN MERCANTIL

Avila 20 de Abril de 1898.

Los precios al detall en los Almacenes del Puente han subido para el trigo medio real en fanega, quedando como corrientes los que anotamos.

Trigo de 61 á 62 reales fanega.  
Centeno de 36 á 36 1/2.  
Cebada de 22 á 23.  
Algarrobas de 25 á 26.  
Harinas: 1.ª extra sistema cilindro á 21 3/4 reales arroba.  
Idem de 1.ª S. de piedra á 21.  
Idem de 1.ª P. á 20 y 1/2.  
Idem de 2.ª P. á 18.  
Salvados de todas clases á 6 reales arroba.

Servicio de nuestros corresponsales.

**Valladolid.** Trigos.—En los Almacenes del Canal han entrado 200 fanegas, cotizándose á 61'50 y 62 reales las 94 libras.

En los Generales 150 á 61, 61'50 y 62.  
Centeno.—100 fanegas á 36'50 rs. fanega.  
Cebada.—40 id. á 21.  
Avena.—Sin entradas.

**Villalón (Valladolid).**—Desanimado por completo el mercado celebrado hoy, pues la entrada de cereales ha sido casi nula, lo mismo que las compras.

Lo propio ha sucedido con el ganado lanar. De queso han entrado 400 arrobas que se despacharon de 38 á 40 rs. una.  
La poca animación del mercado es debida sin duda alguna al tiempo de lluvias que reina, beneficiando grandemente á los sembrados, aunque se hallan bastante lozanos.

Hay ofertas de 4.000 fanegas de trigo á 61'50 reales sobre vagón en la estación de Villada y solo pagan á 61, vendiéndose 1.840 fanegas á precio reservado en referida estación.

Al detall rigen los siguientes precios:  
Trigo 60 rs. las 94 libras; centeno 34 rs. fanega; cebada á 21'50.

**Simancas (Valladolid).**—Poco ó nada puedo comunicar á Ud. distinto á mi última nota como no sea las operaciones animadas que se han hecho en vino blanco, pues no bajarán de 1 200 cántaros los que se han despachado para Pasajes, los cuales se han pagado á 12 rs.

Tenemos un tiempo de lluvias tan hermoso, que los labradores, que ya se hallaban desesperanzados por la pertinaz sequía muestran ahora satisfacción por la bondad de los sembrados.

Los precios que rigen son:  
Trigo 60 reales fanega; cebada á 22; avena 16.  
Garbanzos superiores 130; regulares 90.  
Harina panadera 20'50 rs. arroba; de primera 21; de segunda 19'50; terciarilla 22 rs. fanega; cuarta 16 reales fanega; comidilla 11. salvadillo 8; trigoillo 18; harijas 20.  
Patatas 7 rs. arroba.  
Aceite 54.  
Vino blanco 12 rs. cántaro; tinto 13; vinagre 8.  
Petróleo 96 reales caja.

**Burgos.**—Hoy ha estado algo desanimado el mercado, pues escasamente si han entrado 190 fanegas de todo grano.

Las ventas, sin embargo, han estado bastante animadas, advirtiéndose tendencia firme en los precios. El estado de los campos es bastante atrasado, y gracias á que el tiempo de lluvias que reina supone-nos que los beneficia grandemente.

Los precios de este mercado son:  
Tri o blanco de 62 á 63 rs. las 92 libras; rojo 61'50; álaga 59 las 94 libras.  
Centeno 35 las 90 id.  
Cebada á 23 rs. los 32 kilos.  
Avena 18 id. los 26 id.  
Yeros á 36 los 44 id.  
Harina de primera 21 rs. arroba; de segunda 20; de tercera 18.

## CAMBIO DE PAPELES

Si no produjera indignación, por la índole de la cuestión que se ventila, causaría risa el fenómeno que todos podemos observar á poco que nos fijemos en el significado de las noticias que el cable nos trasmite desde Washington y New-York y en el de las notas oficiales redactadas en los ministerios unas, y por los mismos ministros otras, al acabar de celebrar sus, ahora frecuentes Consejos.

Tienen fama los pueblos anglo-sajones de flemáticos y calmosos, mientras que los latinos y muy especialmente los que habitan países tan meridionales como España llévanla de impresionables y de muy vivos de genio.

Las resoluciones premeditadas y sujetas á exacto cálculo de peso y medida, tiénense por propias de los pueblos del Norte y muy especialmente del positivista pueblo sajón, que por su culto á las prosperidades materiales ha llegado á ser considerado, como la cúspide, digámoslo así, de la civilización más exclusivista que ha inspirado el más refinado egoísmo.

El pueblo inglés, que constituye la más exacta personificación, si cabe la frase, de la raza sajona, dió origen al nacimiento de otro pueblo en América, que como los Estados Unidos, ha venido inspirándose en los mismos principios que informan y regulan la vida social, política é individual de los hijos de la Gran Bretaña.

Si emporio de un pueblo poderoso y rico es, entre otras ciudades, la de Londres, emporio de otro pueblo más grande y quizá más rico es, entre otras magníficas poblaciones, la de New-York.

El asombroso desenvolvimiento de la riqueza pública y privada de los dos pueblos hermanos, si se persiguió de análogo modo, de igual manera también, se ha realizado pese á las diferencias, no esenciales, sino de puro accidente que pudieran deducirse del campo de acción en que han tenido que moverse los ingleses y del en que los yankees han desarrollado sus aptitudes mercantiles. La pobreza del suelo inglés y la estrechez raquítica de la cárcel que para el espíritu aventurero de los hijos de la Gran Bretaña constituyen los tres reinos de Inglaterra propiamente dicha, Escocia é Irlanda, les llevó á la conquista y población de otros países en que su actividad pudiera aprovechar y transformar las riquezas naturales hasta entonces sin explotar y como perdidas. El pueblo fundado por Washington no tuvo tanta pre-

cisión de *sujetar y esclavizar* el mar por que su ambición tenía delante anchísimo campo en donde poder dar satisfacción cumplida al genio de raza ambicioso de poder y sediento de riquezas. Constituido el pueblo de la Unión y dominados los extensísimos y feraces países comprendidos entre los dos grandes Océanos Atlántico y Pacífico, entre New-York y San Francisco de California, los yankees se acordaron de su procedencia inglesa ó sajona y tendieron su mirada á través de los mares en busca de nuevos territorios con que acrecer su ya grande y formidable poderío.

Inglaterra desde Europa; los Estados Unidos desde América... ¿quién sabe hasta dónde puede llegar la ambición jamás satisfecha de la raza anglosajona?...

Mas dejando esto á un lado, porque bien merece artículo y hasta capítulo aparte todo lo que, con tal amenaza para los demás pueblos y razas se relaciona, y después de considerar cual es el carácter de los yankees, en oposición al propio tiempo de España y de los demás países latinos, veamos ahora, si la fama responde, en los actuales momentos, á lo que nos muestra y enseña la realidad.

La exaltación ahora, lejos de observarse en el fustigado pueblo español nace y se extiende en todas las ciudades, y en las clases sociales todas, de la nación norteamericana.

No la mansedumbre ni la apatía, sino la calma y la flemma, hanse trasladado al pueblo del dos de Mayo: á la nación guerrera por excelencia, y se ofrece en los actuales momentos un fenómeno muy curioso y digno de ser notado y tenido en cuenta.

Mientras los políticos de los Estados Unidos como energúmenos discuten la manera cómo ha de hacerse la guerra á España, y disputan acerca de la suerte reservada á Cuba, aquí, observamos las escenas que se suceden en Washington y parece que no se trata de nosotros si se observa de qué manera contempla el gobierno español el desarrollo de los sucesos en los Estados Unidos.

Mac-Kinley abdicando en favor de las Cámaras sus atribuciones, y las Cámaras tomando resoluciones como las que todos sabemos han hecho inevitable la guerra.

Siendo esto así ¿no es ya hora de que nosotros empecemos á desempeñar nuestro legítimo papel, exaltando el espíritu patrio para que los Estados Unidos recojan el suyo de pacíficos mercachifles y á lo más, cerdos gruñones?

¿Por qué entonces esperar nosotros con tanta resignación á que los Estados

Unidos escogiten la mejor manera de sacrificarnos?

¿Para tan poco somos que ni siquiera hemos de saber interrumpir las asquerosas é imponentes deliberaciones de la comisión mixta del Senado y Congreso, de las cuales ha de salir la forma de declarar la guerra?

¿A qué esperar entonces? Sepa nuestro gobierno, que el pueblo que rige es el español, y el que tiene enfrente, es el yankee...

Venga ó vaya, pues, cuantos antes, si no hay modo de eludirla con honra y provecho para España, la declaración de guerra.

Vale más esto que la vergüenza de consentir que hasta para hacer ó aceptar la guerra hemos de vivir esclavizados á la voluntad yankee.

## NOTA DEL DÍA

Con magestosa solemnidad abrieronse ayer las Cortes españolas.

Hondos y gravísimos problemas de Estado van á tener que resolver desde los primeros momentos.

¡Que Dios ilumine á nuestros representantes!

Sean ellos, no como los miserables senadores de Washington sino como fueron y serán siempre los hijos de la hidalgua España.

Corazón para sentir muy hondo el amor de la patria, valor para afrontar con calma los reveses de la suerte, carácter prudente pero enérgico, y elevada inteligencia, cualidades son estas propias de nuestra raza.

Nuestros diputados y senadores las reúnen. Tengamos confianza.

España saldrá de sus apuros victoriosa, ¡viva España!

## NUESTROS MARINOS

Eulate en Nueva York.

Cuando correspondiendo á la visita cortés del *Maine*, nuestro Gobierno envió el *Vizcaya* á Nueva York, se habló mucho en la prensa de las excepcionales condiciones de bravura que concurrían en el Sr. Eulate, comandante de nuestro hermoso acorazado. Estas condiciones han quedado gallardamente comprobadas una vez más con el siguiente rasgo del comandante del *Vizcaya*, relatado por nuestro colega *La correspondencia Militar*.

«Media hora antes de abandonar el puerto de Nueva York el acorazado *Vizcaya*, más de diez mil yankees, en su mayoría *jincoes*, aguardaban que zarpase el buque, con propósito que despues demostraron ostensiblemente.

El comandante del acorazado español, que había estado dirigiendo desde el puerto las primeras maniobras para levar anclas, ocupó con dos oficiales la barquilla que había de conducirlo al buque de su mando, y momentos despues se hallaba sobre cubierta.

Un cuarto de hora despues izóse la *bandera* y el *acorazado Vizcaya* salió *magestuosamente* del puerto de Nueva York.

Tan pronto como el buque se puso en marcha, los miles de yankees que se hallaban en el puerto comenzaron a silbar de un modo tan estrepitoso, que los tripulantes de nuestro buque a pesar de las maniobras que realizaban, percibían claramente la *cortés* despedida.

Apercibióse inmediatamente el Sr. Eulate, y acto seguido dió las órdenes necesarias para que el *Viscaya* avanzara hacia el puerto. Momentos después anclaba el acorazado en el mismo sitio que antes ocupaba. Casi instantáneamente cesaron los silbidos de los yankees.

El Sr. Eulate dijo al segundo de á bordo: —Voy á bajar á tierra completamente solo. Ahora bien; cuando oiga usted un tiro de revolver, haga usted fuego sobre Nueva York.

El comandante del acorazado *Viscaya* bajó á tierra, paseó tranquilamente por entre la muchedumbre que antes silbaba, y un cuarto de hora después, y sin que hubiera oído una sola protesta, el bravo marino volvía al acorazado y este levaba anclas.

No hubo un solo silbido.»

Con marinos así, bien puede asegurarse que no corre peligro el honor de nuestra bandera.

## POR DIGNIDAD

Buena es la paz, porque con ella florecen la agricultura, la industria, el comercio y las artes; porque con ella podemos todos dedicar nuestras fuerzas y energías al progreso de la patria; porque con ella, restañadas las heridas, todo el gran caudal de sangre joven, generosa y útil, fecundiza el trabajo sosegado y tranquilo. Donde la paz reina, á poco que ayude la naturaleza y á poco que colaboren los gobiernos, se desensuelven y exhiben, en exhibición hermosa, todas las manifestaciones conscientes del hombre en evolución progresiva y fecundante...

Es, por lo mismo, la paz inapreciable bien. Y para lograr ese bien, antójasenos pequeños todos los sacrificios, recompensados pródigamente por la sombra bienhechora de la paz, que, bendiciendo todo lo que cobija, hace caminar al trabajo vivificador con grandes avances por la senda despejada y serena de la tranquilidad y bienandanza.

Pero con ser tan amable, tan seductora, tan espléndidamente hermosa la paz, no podemos amarla ni deseirla, ni quererla, ni procurarla, con menoscabo de la dignidad y del honor nacionales. En obsequio de la paz podremos sacrificarlo todo, menos la honra. Por la paz podremos sacrificarlo todo, menos la dignidad.

Que si la paz es trabajo, bienestar, satisfacción, tranquilidad, bienes, en suma, de valor grandísimo, podemos, no obstante y transitoriamente, pasarnos sin disfrutar de ellos y sin que su ausencia postre total y definitivamente el organismo patrio, como la calentura en tiempo limitado y rápido, si gasta el cuerpo enfermo, no le consume por entero, acudiendo á cortarla y lográndolo en época adecuada.

Pero no podemos ni un instante siquiera pasarnos sin honor, sin que caigamos en el foso obscuro y sin redención de la infamia y de la deshonra patrias. Sin paz y sin pan, trabajados por luchas, agobiados por guerras, alientan los pueblos víctimas; infamado, no hay pueblo, por grande que sea, que no sucumba y caiga entre las rechiflas y las maldiciones y los aprobios de las naciones dignas.

Procúrese, sí, la paz en Cuba; pero paz noble y levantada, paz que no nos exija abdicaciones vergonzosas ó infamantes. Venga la paz, para que concluya esa horrible despoilación de la parte más noble y más generosa de nuestro pueblo; para que el mar no sea sepultura insaciable de estos heroicos soldados; para que el vómito no «ongulla» tantas y tan preciosas vidas.

Mas exigiéndonos, para lograr esa paz, sacrificar el más pequeño átomo de nuestra dignidad, la concesión de la más insignificante abdicación, ya no queremos paz, suela lo que quiera, aunque caigan a centenares nues-

tros hijos, aunque sea necesario nuestro sacrificio personal, aunque tengamos que gastar la última peseta, aunque nos espere la derrota y vayamos al desastre.

Que, por fortuna, no se ha interrumpido la tradición gloriosa de nuestro glorioso ejército que, puesta su confianza en Dios y en su Madre Inmaculada, ha ido á donde tenía que ir, sin cuidarse del resultado, alumbrado por esas luces vivísimas y eternas en la historia de España que se llaman Numancia, Sargunto, Calatañazor, Las Navas, Garellano, Otumba, Lepanto, Bailén y el Callao.

Y mas queremos un Trafalgar glorioso, digno remate de este pueblo de héroes, en el cual sucumbamos dignamente, que vivir la vida de los pueblos indignos y sin honra; pueblos miserables que cotizan su dignidad á pesetas viles, que les marca el rostro para siempre con el estigma del desprecio...

¡Viva España! pero ¡viva con honor! Y si para conservar la honra se hace precisa la guerra... ¡á la guerra!!!

JOAQUÍN LILLO Y BRAVO.

## LOCAL Y PROVINCIAL PARA LA PATRIA

Siguen afluyendo los ofrecimientos generosos y patrióticos á la comisión designada en el Casino «Hijos del Trabajo,» para allegar recursos que refuercen la suscripción para el fomento de la marina de guerra.

\*\*\*

Para la función del teatro han llegado los siguientes:

D. Robustiano Martín, una entrada de paraiso 5 pesetas.

D. Bernabé Pérez, otra entrada, 5 id.

D. Prudencio Fernández, 2 butacas, 8 id.

Un español, dos sillones principales, 10 id.

D. Octavio Crespo, una butaca, 20 id.

D. Félix Heras, un paraiso 25 pesetas y le cede á EL ECO DE LA VERDAD para subastarle.

D. Juan Carmona, 2 butacas 50 pesetas.

Un oficial del ejército, retirado, 7'50 idem por una silla platea.

D. José Oller, en nombre de la Compañía Abulense, la luz que se gaste.

Los dueños del Teatro, el local gratis.

Anteayer, y procedente de Tornadizos, ingresó en el Sanatorio de la «Cruz Roja,» un soldado del ejército de Cuba, natural del mencionado pueblo.

Ayer quedó constituida en esta capital la junta para recaudar fondos con destino á la suscripción nacional, según decreto recientemente publicado.

Se acordó telegrafiar á la junta central para que esta envíe instrucciones.

El día 17 del actual y en el sitio denominado Avellaneda, jurisdicción de Pedro Bernardo, la guardia civil encontró el cadáver de una mujer que resultó ser el de Laureana Rodríguez, de 59 años de edad, y vecina del mismo pueblo.

Según resulta de las averiguaciones de la benemérita, la muerte de la mencionada mujer fué debida á consecuencia de haberse caído del caballo que montaba.

Según los datos de la elección de senadores, han resultado 70 adictos, 16 de unión conservadora, 5 de los otros conservadores y un integrista.

Con motivo de algunas vacantes en el alto personal de Hacienda, por consecuencia de las elecciones, parece que se estudiará una combinación que alcanzará á funcionarios de elevada categoría.

Han dado comienzo en Madrid los ejercicios de oposiciones á las plazas vacantes en el cuerpo de Abogados del Estado.

En virtud de una orden de la dirección general de Correos y Telégrafos, se ha explorado la voluntad de los oficiales de telégrafos

que en calidad de voluntarios deseen pasar en comisión del servicio á Canarias.

Otra calamidad amenaza á los viñedos. Hasta ahora solo se había hablado de ella muy vagamente, pero en Francia ya se adoptan precauciones contra la misma. Consiste en un insecto, el «margaodes» «vetium,» que procede de la América del Sur y puede muy bien resultar el más terrible de los insectos ampeláfos.

Parece que el Banco de España se suscribirá por 500.000 pesetas, y por 100.000 la Compañía Arrendataria de Tabacos, para contribuir al aumento de nuestra escuadra.

Los señores marqueses de Urquijo y de Comillas, que son individuos de la Junta, han prometido también contribuir con crecidas cantidades.

Entre los secretarios de Ayuntamiento de la provincia de Guadalajara, estúdiase la manera de llevar á la práctica el pensamiento que abriga la mayor parte, de hacer cuanto puedan en apoyo de la suscripción nacional.

Dice un colega:

«Sabemos que la Administración militar está comprando en Salamanca grandes partidas de tocino que unos dicen es para provisionar á las tropas que se hallan en Canarias y otros que para el ejército de Cuba.

En la tarde del 13 del corriente ha comprado aquella Administración cuatro mil cuatrocientas arrobas de tocino al precio de 77 reales la arroba.

En Palacios Rubios (Salamanca) falleció el 12 del corriente la virtuosa señora doña María Antonia Sánchez Pastor, madre política de nuestro querido amigo y suscriptor don Anastasio Bello Salvados.

Tanto á este como á su distinguida señoría y demás familia hacemos presente nuestro sincero pesar por la desgracia que les aflige.

A la edad de 20 años ha fallecido en Arévalo y ayer recibió cristiana sepultura la señorita Consuelo Vega, hija de nuestro amigo el concejal de aquel Ayuntamiento D. Ricardo Vega.

Enviamos á toda la familia el más sentido pésame.

El martes, á un perro hermoso de caza de la propiedad de nuestro amigo D. Antonio morante, le dieron una puñalada tan tremenda que el animal habrá muerto á estas horas de resultas de la misma.

Se dice que el hecho tuvo lugar en una de las carnicerías de esta capital.

No es este el único caso de los de esta clase y es acreedora de la mayor censura la conducta de los que así proceden.

Si los animales causan algún daño, justo será que lo indemnicen sus dueños, pero eso no autoriza para tratar tan cruelmente á aquellos.

Ni que fueran yankees los pobrecitos perros.

La Cámara de Comercio de Barcelona se ocupa de un modo preferente en el estudio de la cuestión de los cambios sobre el extranjero. Los presidentes de sección han celebrado ya varias juntas, y últimamente se han reunido en el despacho del Sr. D. Manuel Girona para adelantar sus trabajos y oír la autorizada opinión de dicho financiero, el cual por su parte trabaja también para que la corporación que preside ofrezca adecuada solución al problema.

La Junta de Instrucción pública de Gerona en sesión de 21 de Marzo último acordó elevar al Excmo. Sr. Ministro de Fomento una exposición indicando en ella los inconvenientes que tiene para la enseñanza la centralización de los concursos y encareciendo la utilidad de que los mismos vuelvan á las capitales de provincia.

El apoderado del maqués de Cubas en esta

capital, ha entregado en nombre de éste, al Sanatorio de la Cruz Roja la cantidad de 125 pesetas.

Ha fallecido en Madrigal á la edad de 52 años, el Sr. D. Anastasio González Bosque.

Enviamos nuestro pésame á la numerosa y distinguida familia del finado.

El caballero que por viajar sin billete fué detenido en la estación de esta capital, ha sido puesto en libertad, después de abonar la cantidad que se le exigía.

El Casino Abulense, dará el próximo domingo, un baile de pago, destinando sus productos á la suscripción nacional.

Es de esperar que el mencionado baile se vea muy concurrido y merece un aplauso la sociedad por su iniciativa.

Por Real orden de 8 de Marzo último se ha resuelto que son inscribibles en el Registro de la Propiedad las fincas que en los nuevos documentos que se presenten aparezcan con pequeño exceso ó defecto de cabida con relación á lo ya inscripto; y que no lo serán aquellas en que aparezca gran exceso, mientras no se inscriba previamente ó se acredite por modo indudable á juicio del Registrador, que se padeció un error involuntario en la medición primera.

Ha extrañado á algunos catedráticos que, á pesar de los ofrecimientos de los señores conde de Xiquena y Santa María de Paredes, no haya pasado aún al Consejo de Estado el expediente pidiendo un crédito extraordinario para pago de las atenciones de segunda enseñanza y dietas de los tribunales de oposición.

El expediente fué instruido enseguida por la Dirección general, y recomendado por el Sr. Xiquena, pasó á la intervención de Hacienda, donde se halla actualmente.

Las predicciones hechas por algunos astrónomos alemanes, confirman que Europa disfrutará este año un hermoso verano, porque las corrientes del Sur que dominan el mar situado al Este de la Groenlandia, harán que en breve se vean libres de los hielos las regiones del Sur.

Anuncian también para fines de Abril y todo Mayo grandes calores.

Las operaciones verificadas en el Monte de Piedad en la tercera semana del mes de Abril, fueron las siguientes:

Entradas: desempeños, 239 pesetas con 66 céntimos.

Intereses por renovaciones, 25 pesetas con 99 céntimos.

Pagarés cancelados, 5.077 pesetas con 90 céntimos.

Ventas, 22'50.

Total, 5.366'95.

Salidas: empeños, 616; nuevos pagarés, 6.209; restos satisfechos, ninguno.

Total, 6.825.

En la Caja de Ahorros tuvieron lugar las operaciones que siguen:

Ingresos por nuevas imposiciones de dos imponentes, 328 pesetas y por continuación de diez y seis imponentes, 509 id.

Total, 737.

Salidas: reintegros por cuenta de seis imponentes, 402 pesetas.

Idem por saldo de un imponente, 448 pesetas 30 céntimos.

Total, 850'30.

### JUZGADO MUNICIPAL

Día 19.—No se registraron defunciones ni nacimientos.

### MATADERO PÚBLICO

Día 19.—Se sacrificaron dos toros, dos terneras, dos carneros, cuatro ovejas, once corderos y un cerdo, con un peso total de 832 kilogramos, que devengaron para el Municipio la cantidad de 40 pesetas 86 céntimos.

La temperatura de ayer a la sombra y hora de las tres de la tarde, según el termómetro de nuestra Redacción, fué la de 14 grados centígrados.

## TRIBUNALES

Juicios orales.

El celebrado el día 18 contra D. Eduardo Tejerizo, revistió gran interés, llamando poderosamente la atención, por la índole del asunto que se ventilaba y los muchos y excepcionales incidentes que tuvieron lugar.

La prueba fué favorable al acusado y el Fiscal retiró sus conclusiones, sosteniéndolas la acusación privada que estaba a cargo del Sr. Baquero. Este se puso enfermo teniendo que terminar bruscamente su discurso y enseguida empezó a hablar el defensor Sr. Bragado que estuvo habil y elocuente.

También habló el procesado, por cierto con mucha elocuencia é intención.

Ayer se celebró la vista de la causa procedente de Arenas y seguida contra Mariano Cortazar y otros, por allanamiento de morada y otros delitos, habiendo sido los Abogados defensores los señores Bragado, Iparraguirre y Castillo.

La vista ofreció escaso interés y las defensas todas estuvieron a la altura de su reputación.

### SEÑALAMIENTOS

Día 22.—Causa procedente de Arenas, contra Miguel Sánchez, por lesiones. Abogado señor Muñoz.

Día 22.—Otra procedente de Arenas, contra Nicasio Vegas, por disparo de arma y lesiones. Abogado, Sr. Jiménez.

Día 23.—Causa procedente de la capital, contra Julio Arroyo y Manuel Rodríguez Abogado, Sr. Fournier.

Día 23.—Otra procedente de Piedrahita, contra Anastasia García, por hurto. Abogado Sr. Paradinas.

LICENCIADO CALANDRIA.

## EL CONFLICTO CON LOS ESTADOS UNIDOS

### Lo acordado.

Reunida la Comisión mixta de las Cámaras

norteamericanas, Morgán insistió en que se reconociera la independencia de Cuba y en el mismo sentido habló Foraker, pero Noar opinó que todo debe dejarse a la resolución del presidente.

Después de mucha discusión se resolvió por 42 votos contra 35 reconocer la independencia de Cuba y para conseguirla exigir del gobierno español que abandone la isla para lo cual los Estados Unidos utilizarán todas las fuerzas navales y militares. Tal es en sustancia el acuerdo en el cual se desmiente que los Estados Unidos tengan propósito de ejercer soberanía en Cuba limitándose solo sus oficinas a conseguir la independencia y pacificación.

Sometido el acuerdo a la Cámara lo aprobó por 316 votos contra 6.

### El ultimatum.

El Consejo de ministros de los Estados Unidos ha aprobado definitivamente el ultimatum que se dirigirá a España, a quien se dará un plazo de cuarenta y ocho horas para contestar. El ultimatum se comunicará también a las potencias.

### Woodford y Polo de Bernabé.

En cuanto se dé traslado del ultimatum se retirará de los Estados Unidos el Sr. Polo de Bernabé y Woodford será llamado por su Gobierno en cuanto España conteste al ultimatum.

### La declaración de guerra.

La hará Mac-Kinley por medio de una proclama que dirigirá al pueblo. Inmediatamente se romperán las hostilidades, desembarcando en Cuba un ejército de ocupación compuesto de 40 000 hombres.

### Júbilo por la guerra.

En Nueva York, Washington, Cayo Hueso y otras poblaciones, la muchedumbre se lanzó a la calle en cuanto se supo el acuerdo de las Cámaras y de los Ministros, dando vivas, se cerraron las tiendas en señal de alegría, las campanas se echaron a vuelo y las fábricas soltaron los silbatos de vapor.

### Lo que dice Mac-Kinley.

Contestando a una carta de mister Dopew, el presidente de los Estados Unidos, dice:

«Las felicitaciones que estoy recibiendo me demuestran que el pueblo aprueba mi conducta. También me alienta mucho la gran actividad que despliegan los gobernadores de los distintos Estados».

### Desde la Habana.

El general Blanco ha votado un vapor para traer 400 marineros españoles que estaban al servicio de la marina yankee y quieren venir a defender su patria.

Los comisionados que fueron a conferenciar con los rebeldes habrán hablado ya con el gobierno insurrecto, pero no se tiene ninguna confianza en sus gestiones.

El cabecilla Betancourt ha publicado un bando en la provincia de Matanzas aceptando la suspensión de hostilidades.

El general Pando y varios jefes de artillería é ingenieros han llegado a Santiago de Cuba y examinado las fortificaciones que están en buen estado. Pelearemos hasta morir—ha dicho Pando—y podemos contar con un aliado terrible para el enemigo; con el verano que diezmará a los invasores. Reina en Santiago de Cuba mucho entusiasmo.

### Otras noticias.

Como ya conocen nuestros lectores por el telegrama que ayer publicamos en las reuniones de mayorías y minorías reinó mucho entusiasmo.

Siguen las manifestaciones aunque pacíficas en todas las poblaciones donde hay Universidad. Como siempre la clase escolar es la que más se manifiesta.

La reina Isabel y su esposo contribuirán a la suscripción nacional con 80 000 pesetas y el príncipe Alberto de Mónaco, capitán de navío de la escuadra española con 10.000 pesetas.

De todas partes se reciben noticias de grandes ofertas que harán subir mucho el importe de la suscripción nacional.

## SECCION RELIGIOSA

### Santoral.

Viernes 22.—Santos Sotero y Cayo ps. y Apeles y Teodoro, mártires.

### Cultos.

En la Iglesia de las Reparadoras, se expondrá a Santísimo a las siete, luego la Misa y a las cinco de la tarde la Novena a la Virgen del Perpetuo Socorro, por las actuales necesidades de España, y la Reserva.

En la parroquia de Santo Tomé a las siete y media Misa de comunión Reparadora por el Apostolado de la Oración.

En la S. I. Catedral después del coro de la tarde los ejercicios de la V. O. T. de Siervas de María en su capilla.

En Santo Tomás y la Soterraña de San Vicente, el Rosario según costumbre.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de los Angeles, en el convento de las Gordillas.

## ÚLTIMA HORA

POR TELÉGRAFO

Madrid 20, (11 noche.)

Abiertas Cámaras ceremonial costumbre asistió Regente, Rey, con uniforme alumno infantería é Infanta Isabel.

Reina leyó Mensaje conceptos análogos discurso Sagasta, lleno patriotismo y contra costumbre interrumpida su lectura por frenéticos y estruendosos aplausos y vivas.

Asistieron embajadores todas naciones, menos Woodford.

Noticias Washington anuncian estar transmitido a Woodford ultimatum y actual semana comenzarán hostilidades acaso por choque con escuadra volante.

Títulos deuda bajaron hoy 5 enteros; acciones Banco 20; tabacaleras 14.

Corresponsal.

### † NUEVA EMPRESA DE COCHES

DE

## AVILA A ARENAS DE SAN PEDRO

SERVICIO ALTERNADO

Salen de Avila los coches a las seis de la mañana y llegan a Arenas de cuatro a cinco de la tarde.

El precio del asiento de Avila a Arenas es de 10 pesetas y también módicos los de los pueblos intermedios.

Representantes: en Avila, D. Zacarías Sánchez, Caballeros, 17, y en Arenas D. Nicolás Fernández.

3-15

TIP.ª DE CAYETANO GONZÁLEZ HERNÁNDEZ

el día, y le encontró completamente tranquilo, física y moralmente, mirando por la ventana al jardín.

Al oír abrir la puerta levantó la cabeza, y al ver a Jarry se levantó y vino a su encuentro.

—La noche se acerca—dijo—y estoy esperando...

El bandido puso el dedo en los labios y salió.

Ya sabemos que Jarry tenía vara alta en el hotel de la condesa y que iba y venía por todas partes a discreción:

Bajó a la cocina y preguntó a uno de los criados si estaba Nicolás en el hotel.

—No, señor, señor Miguel—le contestó el lacayo.—Ha salido.

—¿Sabe Vd. si por mucho tiempo?

—Tiene permiso para pasar fuera hasta la salida del teatro por habérsele dado la señora condesa y me ha dejado el encargo de estar a las ordenes de Vd. en cuanto se refiera al loco.

—¡Bueno! Ya le llamaré a Vd. si hace falta... ¿La señora condesa no ha vuelto aún?

—No, señor. No come en casa.

—¿Sabe Vd. si volverá tarde?

—En cuanto a eso no puedo asegurárselo a Vd.; pero de seguro no vendrá hasta despues del teatro.

Jarry no necesitaba saber mas.

Volvió al cuarto del escultor.

Gastón había vuelto a sentarse cerca de la ventana.

—Te he dicho cuando te he visto antes, que estaba esperando y te has ido sin contestarme—le dijo.

—Dentro de una hora estará aquí—replicó el criminal.

Gastón dejó escapar una exclamación de alegría.

—¡Silencio!—dijo Jarry corriendo a cerrar la ventana.

Empezaba a anochecer rápidamente.

Jarry encendió una lámpara y la puso encima de una mesita cerca de la ventana

El escultor siguió con ansiedad los movimientos de Jarry.

—¿Qué haces?—le preguntó al oído.

—Ya lo ve Vd., colocar esta lámpara aquí.

—¿Pero esa lámpara debe servir para algo?

—¡Claro está! Como que es una señal.

galería con su madre y su hija, oyendo hablar alto y en tono mas animado que el de una conversacion, abrió la puerta y entró en la sala.

Rosa, al verlos, se tapó la cara con las manos.

—¡Madre mia, hermana!—exclamó René corriendo a ellas.—¡Venid, venid!...

La madrastra temblaba como una azogada.

—¿Qué ocurre?—preguntó Teresa.

—¡Qué Rosa no quiere ser mi mujer!—respondió violentamente el joven—y quiere marcharse ahora mismo!

La madrastra palideció.

¿Sabía algo por ventura la hija adoptiva de Juana Madoux?

¡Marcharse! ¡No faltaba mas!—dijo René cogiendo de las manos a Rosa.—¡Eso no es posible y no será!...

—¡Marcharse!—repitió Teresa estupefacta.—¿Y por qué?

—¿Por qué?—replicó René.—Pues vais a saberlo, porque ella ni tiene ni tendrá el valor de decirlo...

De pálida que estaba la madrastra se tornó lívida.

—¡René! René!—balbuceó Rosa con voz ahogada.—Esperad al menos a que yo me haya ido... a que no esté aquí... me muero de vergüenza...

—¡Vergüenza!—repitió el joven.—¿Vergüenza de qué? ¿Del crimen de los demás?

La madrastra había tenido que agarrarse al respaldo de una butaca para no caerse.

El hijo del doctor prosiguió:

—¡Del crimen de que no es Vd responsable y que no puede producir mas que hacer mas vivo, mas intenso mi cariño hacia Vd. y el de cuantos la conocen!

—Pero, en fin, explicate René, porque no comprendo de qué se trata—dijo la señora de Lorbac.—¿De qué se trata?

—Rosa no es, como creía, hija de Juana Madoux... No se sabe quiénes son su padre y su madre...

La madrastra se reanimó, respiró con libertad, y abandonando el punto de apoyo irguió la cabeza.

—¡Oh, señora!—exclamó Rosa.—Crea Vd, que cuando entré en su casa de Vd. lo ignoraba y que lo ignoraba tambien cuando

